

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.  
Félévre . . . 5 » — »  
Negyedévre . . . 2 » 50 »  
Egy hóra . . . — » 85 »  
Egyes szám ára 4 kr.

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
a kir. itélőtábla épületével  
szemben,  
hová az előfizetések és a  
lap szétküldésére vonatkozó  
főszólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

## Szerkesztői Iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1.  
a kir. tábla átellenében,  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény in-  
tézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

## Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.

### Legnagyobb állami érdekek.

Pécs, 1899. szeptember 30.

Hasztalan iparkodnak kormánypárti részről elhíttetni az országgal, hogy a magyar politika vizein minden csendes s az osztrák zavaroknak nem lehet az a hatásuk, hogy ezeket a csendes vizeket föl-kavarják, mert — Széll Kálmán kijelentése szerint — joggal föltehető és elvárható, hogy Ausztriában a normális parlamenti viszonyok végre helyreállnak.

A látszólag csendes felszín alatt veszedelmes örvények kavarnak s bizony nemcsak a nagy közönség közvéleménye kíváncsi arra, hogy ezek az örvények kit és mit fognak elnyelni, de az állam hajóját kormányozni hivatott államférfiak egész munkaerejét is csak az az egy kérdés foglalkoztatja, miként vágják át magukat a megszokott rendes utirányban fenyegető örvényeken, mert arra, hogy ezek elkerülése végett irányt változtassanak, nem is gondolnak.

Széll Kálmán is a képviselőház tegnapi ülésén csak a nyilatkozást mondotta megengedhetetlennek arról, hogy mi történjék akkor, ha a hatvanhetes törvény határozmányainak megtartása az osztrák zürzavar folytán lehetetlenné válik; de mindjárt hozzátette, hogy „gondolni erre az eshetőségre s arról meg nem felejtkezni igenis kötelessége első sorban annak, aki a magyar politika vezetésében részt vesz és legelső sorban annak, aki a magyar politikát ez idő szerint vezetni és ebben a Házban képviselni hivatva van“.

Igazolt dolog tehát, hogy a közvélemény is gondol erre az eshetőségre és élénken foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy mi történik annak bekövetkeztekor, mert az ellenkeznek az alkotmányos fölfogás legegyszerűbb szabályaival, ha az ország közvéleménye a magyar politika vezetőjének gondoskodásában fatális megnyugvással bizakodva, a kérdéstről már most meg nem alkotná a maga véleményét.

Annál indokoltabb pedig ez, mert minden jel arra mutat, hogy annak a vezetői gondoskodásnak a végeredménye semmiképen sem lesz olyan, a melyben az ország megnyugvást fogna találni, mert — mint fentebb is mondtuk — a kormányosok kifeszített vitorlákkal hajtják hajónkat a veszedelmes örvények felé és a legkisebb kilátás sincsen arra, hogy azok elkerülésére irányt változtatni hajlandók lennének.

Ilyen jel a kormánypárti sajtóban csaknem egyhangulag nyilvánuló az a nézet, hogy *történjék bármi, perszonal unióról, a pragmatikus közügyek megszüntetéséről szó sem lehet.* Az egész változás, a melyet megengedhetőnek tartanak, az, hogy mindaz a közösség, a melyet a hatvanhetes törvény szabályoz, más módon tartassék fenn, ha a hatvanhetes szabályozás többé keresztülvihető nem lesz.

A „Pesti Hirlap“ az új szabályozási módra nézve háromféle expedienst állít föl: vagy félévi indemnitást ad a magyar törvényhozás az 1899. évi közös budget keretében, vagy ideiglenesen, míg a Reichsrath delegációt választ, egyoldalulag intézkedünk a közös költségek fedezéséről, vagy végleg elvetjük a hatvanhetes törvényben szabályozott intézési módot s helyébe állítjuk a magyar törvényhozás önálló hatáskörét. Tessek hát választani e három közül, mert azt a negyedik expedienst, a melyre a fönnálló törvény utal, hogy t. i. *önálló intézkedéssel csak a magunk dolgát intézhetvén, nem is maradhat a másik állammal közös semmi olyan ügy, a melyben önállóan intézkedünk,* — választanunk semmi esetre sem szabad.

És bármennyire tiltott dolognak jelentette is ki Széll Kálmán tegnapi beszédében a maga részéről nyilatkozni arról az eshetőségről, hogy a hatvanhetes törvény határozmányai betarthatók nem lesznek, annyit mégis sejtetett, hogy ebben az esetben is megmarad közösnek minden,

amit a hatvanhetes törvény csak a kétoldalu alkotmányos intézés föltétele alatt nyilvánított közösnek.

Ezt az elhatározást lehet kiolvasni Széll Kálmán nyilatkozatának abból a részéből, a melyben kötelességül ismerte el, gondolni arra, hogy mi történjék *a legnagyobb állami érdekek tekintetében*, ha az eddigi közös intézési mód fölmondja a szolgálatot. Tehát nem a fönnálló törvény konzekvenciája, hanem a „legnagyobb állami érdekek“ lesznek az irányadók a változott helyzet folytán teendő intézkedésekben.

Hogy a magyar politika vezető férfiai a „legnagyobb állami érdekek“ alatt nem Magyarország állami függetlenségének tényleges érvényesülését értik, arról szomorú tanuságot tesz a legutóbbi harminc év politikai története. Önálló államiságunk a törvénykönyvbe temetett papiros-jog, a melyet megvédeni legfőleg csak újabb papiros-formulákkal tartanak kötelességüknek. A valóságban az egységes birodalom eszméje uralkodik s ezt az uralmat biztosítani minden eshetőség ellen: ez az a legnagyobb állami érdek; a melyet szem elől téveszteni Bécsben nem engednek.

A gyöngébbek kedvéért nem a birodalmi központosítást, hanem a nagyhatalmi állást mondják annak a végcélnek, amely a törvénykönyvbe temetett állami önállóságunk életre kelését nem engedi. Így sokkal tetszetősebb a formula, de a lényeg mindig ugyanaz marad. Mert ugyanaz a dogma, amely a nagyhatalmi állást mondja a legnagyobb állami érdeknek, azt is evangéliumnak hirdeti, hogy a nagyhatalmi állás elválaszthatatlan az egységes birodalomtól.

Ez három századon át csak a bécsi udvari körök dogmája volt, amely ellen Magyarország a legnagyobb kitartással harcolt; a hatvanhétben inaugurált közösügyes politika azonban ezt is közös osztrák-magyar dogmává tette. Ma már a magyar politika vezetői is arra esküsznek, hogy a legnagyobb

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

A magy. kir. szab.

## Osztály-Sorsjáték

4. sorsjáték VI. osztályának huzása

a következő napokon történik:

Szeptember 13, 15, 16, 18, 19, 21, 22, 25, 26, 28. és 29-én  
(naponta 2000 szám).

Szeptember 30. és október 2. és 3-án (naponta 1500 szám).

Október 5, 6. és 9-én (naponta 1000 szám).

Október 11-én (e napon 500 szám).

A VI. osztályban 30.000 drb. sorsjegy 9.550.000 koronát nyer, és a legnagyobb nyeremény szerencsés esetben 1 millió korona.

Az általam eladott sorsjegyek nyereményeiről naponként sürgönyileg leszek értesítve és miután ezen értesítéseimet a nyerő feleknek ugyancsak sürgönyileg rögtön továbbítom, t. cz. vevőimnek azon kellemes előnyt biztosíthatom, hogy már a következő nap huzásán is részt vehetnek és így lehetséges, hogy 1 betétösszeggel szerencsés esetben 18 nyereményt csinálhat

A vételi sorsjegyek ára a VI. osztályban:

$\frac{1}{1}$        $\frac{1}{2}$        $\frac{1}{4}$        $\frac{1}{8}$

80 frt    40 frt    20 frt    10 frt

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Teleki Zsigmond a magy. kir. szab. Osztálysorsjáték főelárusítója

Pécs, Sikiósi-országut 29. szám.

állami érdek a nagyhatalmi állás megóvása, a nagyhatalmi állást pedig csak úgy tudják elképzelni, ha a közös uralkodó alatt álló valamennyi ország egységes birodalom gyanánt jelentkezik az európai államok koncertjében.

Nos hát ha a magyar politikának is annyira szent érdeke az a nagyhatalmi állás, amely nem tűr meg egy uralkodó alatt kölcsönös védelemre szövetkezett két önálló államot, hanem egységes birodalmat igényel: akkor mit bolondítják a nemzetet azzal a törvénybe iktatott állami különállással?

Tegyék akkor egységes birodalomná befelé is úgy, mint kifelé; mert az egyszerűen államjogi non sens, hogy magunk közt külön államot játszunk, kifelé azonban csak egységes állam gyanánt szabad jelentkeznünk. Nem egyéb az a szavakkal való játszásnál, hogy idehaza magyar államról és osztrák államról beszélünk, ha pedig idegennel állunk szóba, akkor már csak osztrák-magyar birodalom lehetünk.

A milyen természetrajzi monstrum a kétfejű sas, olyan államjogi monstrum a két államból összecsiszított birodalmi egység, a melynek mesterséges életben tartása képezi azt a ránk parancsolt „legnagyobb állami érdek”, ami irányadóul fog szolgálni Széll Kálmának is, minden más kormányának is mindaddig, míg maga a nemzet nem jön rá arra az egyszerű igazságra, hogy minden államnak legnagyobb államérdeke mégis csak az állam függetlensége.

## H i r e k.

Pécs, 1899. szeptember 30.

### Szárnyakon a városon át.

(Október elseje.)

Borus ma a derültég, savanyu izű még a legédesebb must is a legényeknek. Csak huszonnégy óra, rövid huszonnégy óra választja

## A „Pécsi Figyelő” tárcája.

### Heti krónika.

— A »Pécsi Figyelő« eredeti tárcája. —

Benne vagyunk a szezonban. Már Thália kapui is megnyitak; hazajöttek a stolaci bakák és hosszú karddal csörtettek az utcákon az egyéves önkéntesekből lett őrmesterek. Megnyitott az országgyűlés is; az osztrákok Thun-kormányára pedig megbukván, most új miniszteriumot fogdosnak össze. A Duna alább hagyott az áradásával; Belgrádon agyonlőtték Knezevichet, a ki rosszul találta el Milán királyt. Nagy-Károlyban Petőfi-ünnepet tartottak; nálunk Pécsen a szent Cecilia nevét viselő ének és zenészi egyesület tagjai kongresszusoztak és Alagon véget értek az őszi löversenyek.

Szóval itt a szezon, a mit jelent az is, hogy már este hét órakor harangoznak és a lumpoknak reggel öt óráig kell vigadniok, ha meg akarják hallani a hajnali harangszót. Ezelőtt, az uborkaszezon idején, nyertek egy órát, mert már négy órakor rájuk harangozták a hajnalt.

Az őszzel itt van a vadászati szezon is. Jobban mondva, már jó előre haladt, s Nimród barátai kedvvel és eredményesen űzhetik e nemes sportot, feltéve, hogy megadatott ne-

el őket az október elsejétől, melyről tudvalevőleg irva van, hogy eme szent napon kell a legényeknek odahagyni a kis fehér házat, a muskátlis ablakot, meg azt a piros pozsgás arcú kis leányt, kinek ablaka alatt estéknél oly szépen szólt a furulya. S most vége a gyönyörnek. Be kell bujni az angyalbörbe, az eke szarvhoz szokott kézbe »Manlicher« kerül, a legény hátán, melyen eddig csak a tarisznya lógott, ott diszeleg majd a »borjú«, a vidám népdalok helyett majd a »rechts« meg »links«-um járja!

De azért nem kell busulni legénynek, Nem is ember az, aki nem volt katona. De meg aztán majd csak eltelik az a rövid három esztendő — s újra gyöngy lesz az élet. No de nem is mondhatni, hogy a mi legényeink valami nagyon buslakodnának a katonasoron. Ma is egész nap vidám arcú legények barangoltak az utcákon, olyik-olyik arcán meglátszott a beszédett búfelejtő nyoma, estefelé aztán danolásba kezdett a legénység utcahórszat, amelyik éneklésre még a rendőr sem mondta rá, hogy csöndhaborítás! Hadd mulassanak, danoljanak, holnapra úgy is megcsappan a kedvük.

(Hol eloltja, hol meggyújtja.)

Bizony, bizony úgy tesz már velünk a ragyogó napsugár, mint valami pislákoló fagygyú gyertya. Először, mintha mindenkiről le akarná olvasztani a gúnyát, süt melegen, égetően, aztán elébe kerül valami szürke felhő, vége a ragyogásnak, oda van a nap heve, olyan furcsa, hűvös, porkergető szellő támad, mely észébe juttatja az embernek a levegőben uszó békanyálat, a nap hideg sugarait, a hulló falevelek közeledő ős melancoliáját, melynek egyetlen gyönyöre, mi a haldokló természet elmúlt szépségeire emlékeztet — a közeledő szüret!

Bizony, bizony a nap is úgy van már, mint valami elalvó félben levő fagygyú gyertya, melynek csak halvány pislákoló fénye van, nem terjeszt meleget, csak fel-fel lobog, álmosan, fáradtan.

Ráillik már bátran az a bus nóta, hogy:

»Hol meggyújtja, hol eloltja,  
Csak a szívem szomorítja.«

(Paraszt kisasszony.)

Szerelmes volt a legény! Fialat, gyenge szívű, bohém fiu, a ki azt hitte, hogy a fiatal leányok arra valók, hogy szeressék őket, hogy

kik a képesség a vadat nemcsak megcélozni, hanem el is ejteni. Sajátságos és vadászati szempontból mindenesetre igen érdekes, hogy az emberiségnek ezen ősrégi kenyérkereseti foglalkozási ágát, különösen a legújabb korban, mily feltűnő nagy számban kedvelte meg az új kor gyermeke, bár természetesen nem azon indoktól vezérelve, mint az ősember.

Ezzel szemben aztán tagadhatatlanul észleljük is a hasznos vad állományának nagymérvű fogyását, — bár nagyon sok törvényhozási, társadalmi s magán intézkedések kétségtelenül sokat tesznek a szaporítás érdekében, — még sem képesek a gyorstüzelő fegyverek hatását eléggé ellensúlyozni. No de azért nem kell kétségbeesnünk, mert sok idő eltelik még addig, míg Madách jövő embere a muzeumokban fogja mutogatni a nyulnak vagy az őznek ásatag csontvázát és szörnyűködve fogja magyarázni, hogy egy ily kis állat képes volt egy éjjel egy egész kert káposzta-fejeit tönkretágni.

Az idején tél és tavasz hazánkban igen jó volt a hasznos vad szaporodása tekintetében.

Legjobban bizonyítják ezt az ország különböző helyeiről jött jelentések és fogják bizonyítani a vadászatok, mert máris feltehető, hogy bár a múlt év is elég eredményes volt, az idején lelvés határozottan túl fogja szárnyalni a tavalyit.

Az idén jutottak azon érdekes tapasztalatra, hogy a fogoly, mely közismert tény sze-

viszontszeressenek. Nem tudta, hogy vannak még számító eszű leánykák, akiknél nem az egyén, hanem a »párti« számít.

Fáradságos, tagadhatatlanul önfeláldozó »ansichts kártya« levelezése, a szerelmes szív ezer apró figyelme, nem voltak képesek hatni arra a barna haju »büszke« (?) kisasszonyra. Zord hangon levelet irt a legénynek, megtiltva a további figyelmet, sőt a köszönést is.

De lehet-e egy szerető szívnak parancsolni? Nem. S ez okozta, hogy a büszke kis bakfistól »parasztkisasszony« lett.

Az a hóbortos fiu este ott sétált a kórzon egyik barátjával. Olyan szomorú volt, de nem mondta miért. Egyszerre csak szemben találta a kis bakfist, köszönt neki nagyot és a kis bakfis nem fogadta el.

A barátja is vele egyszerre illemtudóan köszönt és azt sem fogadta el. Hja, a mai leányok ferde nevelése nem mindig hozza magával az illemtudást és így nem csoda, ha utána kiáltotta a megsértett fiatal ember:

— Jaj, — micsoda paraszt.

A kis bakfis pedig most még haragosabb, de nem baj, olyan jól áll az neki.

Bűnös-e az a gyenge fiu, illetlen volt-e a másik? Nem keressük. Annyit tudunk, hogy az a naiv gyerek eszeveszettül szerelmes és ez mindent megmagyaráz, a másik meg csak bohém fiu, a ki nem tudta elszenvadni, a másik gyötrelmeit. Ez megmagyarázza a többi.

(Ős Pécs.)

Hiába a csürés-csavarás, csak ősi város ez a Pécs! Ha ugyan eltekintünk is attól a néhány váromtól, mely még a várost díszíti, ha nem is ősiek, de mindenesetre — ősiak vagyunk. Magyarosodni igyekeznek mindenféle s mi még abban is leljük gyönyörűségünket, ha a germanizálásnak hódolunk. Abban az igazán »ősi« »Nádor« szállodában egy tábla lóg a kapualjban, mely a csengetések jelzését magyarázza ékes német nyelven ekként:

»Zimmerkellner	1=mal.
»Stuben Mädchen	2=mal.
»Hausknecht	3=mal.

Igazán jó lenne azt a táblát levenni onnan, vagy ha annyira oda van növe a falhoz, hát bontassák le azt az ősi falat, úgy sem lát már olyan jó időt, mint régen.

Dr. Faust.

rint a legtöbbet szenved az időjárás viszonyosságaitól és a ragadozóktól, még szeptemberben — a mikor tehát még több fészekalj összecsapása ugyszólván teljesen ki van zárva — kivétel nélkül 20—25 drbból álló csapatokban található, a mi ha tekintetbe vesszük, hogy egy tojó 18—20 tojásnál csak elvéve rak többet, mindenesetre a kitűnő időjárás következtében, a rendkívül jól sikerült költés és szaporulat mellett bizonyít. Félreértés kikerülése végett meg kell jegyezni, hogy később, októbertől január végéig található 40—50, sőt több darabokból álló csapatokban is, de azok mindenesetre több fészekalj összeállításából valók s így abból a szaporaság mennyiségére nézve következtetni nem lehet.

Ott, a hol az egyes uradalmak vagy vadásztársaságok a hasznos vad megóvása tekintetében minden lehetőt elkövetnek, könnyű a jó időjárás közbejöttével a szaporulatot megtartani, de hol a hasznos vad megóvására semmi preventív intézkedés nem történik, bizony a szaporulat az időjárás szerencsésére van bízva. Azért merjük állítani, mert tapasztalatainkat oly vidéken szereztük, hol az utóbbi alternatíva áll fenn, hogy ez év kiváló lesz hazánkban a hasznos vad lelővése tekintetében, miért is hát Nimródok, jó lesz a puska-port szárazon tartani.

A minthogy szárazon tartották a reménységet a városi tisztviselők is, kikről ime, beteljesedett, hogy a türelem rózsát terem

## Napirend 1899. október 1-én és 2-án.

Naptár: vasárnap, okt. 1. — Róm. kath.: Rózsafüzér. — Prot.: Remig. — Görög-kel.: (szept. 19.) Trofim. — Zsidó: Tischri 27. — Nap két 6 óra 1 perckor; nyugszik 5 óra 37 perckor. — Hold két 2 óra 55 perckor éjjel; nyugszik délután 4 óra 20 perckor. — Hétfő, okt. 2. — Róm. kath.: Leodegar. — Prot.: Leodegar. — Görög-kel.: (szept. 20.) Euszta. — Zsidó: Tischri 28. — Nap két 6 óra 3 perckor; nyugszik 5 óra 35 perckor. Hold két 3 óra 58 perckor éjjel; nyugszik 4 óra 39 perckor délután.

Időjárás. Külátás a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: enyhe idő, nyugaton csapadék várható.

Örökimádás temploma hölgybizottságának alakuló ülése vasárnap d. e. 11 órakor a Kath. Körben. Budaikülvárosi Kath. Kör rendkívüli közgyűlése d. u. 4 órakor vasárnap.

Szüreti ünnepély a Petőfi-vendéglőben vasárnap este.

Fegyelmi választmány a vármegyeházán hétfőn délután 3 órakor.

Színház: vasárnap d. u. 3 órakor a »Szultán«, operett; este a »Gyerekkasszony«, népszimű. Hétfőn este »Bánk bán«, tragédia.

— **(Személyi hír.)** A Duna apadása folytán szünőben van már a mohácsi árvíz veszedelem. *Tormai* Károly alispán, ki mint miniszterileg kiküldött biztos az árvízvédelmi munkálatok ellenőrzése végett Mohácson tartózkodott, ma reggel Mohácsról hazaérkezett. Dr. *Fejérváry* Imre báró főispán ma délután a 3 órai vonattal Budapestre utazott. Október 2-án fog visszatérni Pécsre.

— **(A püspök bérmantja.)** *Hetyey* Sámuel megyéspüspök holnap fejezi be a mágocsi esperesi kerületben bérmantját, melyet hétfőn Kárászon kezdett meg s kedden Szászvároton, szerdán Köblényben, csütörtökön Bika-lon, tegnap Mocsoládon és ma Mágocson folytatott, holnap pedig Magyarországon fog befejezni. A megyéspüspök hétfőn hazajön Pécsre, hogy itthon kinyugodván a bérmant fáradságait, csütörtökön a dombovári esperesi kerületben kezdje meg bérmantját. A megyéspüspököt bérmantjában mindenütt nagy ünnepies fogadtatásban részesítették. A bikali bérmant ünnepségekről a következőkben számol be tudósítónk: Csütörtökön volt a bérmant szentségének feladása, mely alkalommal az egész község ünnepies mezbe öltözött. Két óriási díszkapu hirdette a szent ünnepet; az egyik

díszkapu a templom előtti főtéren volt felállítva, a másik pedig a szászvári oldalon. Harangzúgás között  $\frac{3}{4}$ -kor érkezett meg a püspök *Hanny* Gábor kanonok és *Máthé* Ödön főbíró kíséretében. *Szilvássy* Mihály esperes és *Sipos* István szertartó előresiettek, hogy a szent ünnepségekre az előintézkedéseket tegyék. A püspök magyar nyelvű prédikációt mondott, mit annál is nagyobb örömmel konstatalunk, mert tudvalevőleg a bikaliak németajkuak voltak és a magyarosodás végre annyira előrehaladott állapotban van községükben, hogy a magyar prédikációt is megértik. A püspök csendes misét mondott és a mise után kezdetét vette a bérmant. Bérmant után a püspök examinálta a tanulókat és mindenütt kielégítő szép feleleteket kapott. A kis nebulók nem jöttek zavarba a nagy vendégek előtt, hanem szépen, nyugodtan feleltek a feladott kérdésekre. Az examinálás után harangzúgás között fényes kíséretével átvonult a püspök a plébániába, hol fogadta a községi tisztelgőket, majd br. *Puchner* Károlyné szül. *Nitzky* grófnő kegyurnőnél látogatást tett. A kegyurnő a püspök látogatását azonnal viszonozta. Az ebéd *Ujváry* Géza bikali plébános barátságos, vendégszerető házában volt. Jelen voltak a püspök körében *Hanny* Gábor kanonok, *Szilvássy* Mihály szászvári esperes-plébános, *Máthé* Ödön főszolgabíró, dr. *Rónaky* Kálmán árvaszéki ülnök, *Magyar* Miklós závodai, *Szekeres* Ferenc kárászi, *Halvax* József mágocsi, *Rajczy* János szalatnaki, *Molnár* József vaszari és *Smeller* József köblényi plébánosok, *Magda* Elek bikali jegyző, *Magyar* Rezső bikali és *Kornfeld* János nagyhajmási tanító.

— **(Tanfolyam & vincelériskolában.)** A városi vincelériskolában holnap (vasárnap) nyílik meg az új tanfolyam. A tanfolyamra az idén szép számban jelentkeztek a hallgatók s annak megnyitása holnap a szokásos ünnepségek között történik meg s megnyitását a városi Tanács is képviselve lesz.

léptek a Royal-kávéházba vitte az utja. Ott letelepedett egy népes asztalhoz és panaszkodott:

— Borzasztó!

— A foga fáj? — kérdezte részvétellel egy ismerőse.

— Dehogy. Hanem a zsebemet huzza ez a sok ezüst. Nincs véletlenül egy százasa?

— Tessék?

Az egész társaság figyelme feleje terelődött és a csodálkozás tetőpontra hágott, mikor tényleg be is váltott egy százast a fizető pincérenél. Aztán nem is időzött tovább. Sietve távozott és feltűnést keltő gyorsasággal haladt végig az utcán. Lépteit csak olyankor lassította meg, mikor valami üzlet közelébe ért. Ott betért, nyugodt előkelőséggel nyult tárcájáért és olyan mozdulattal, melylyel mint szin-padi herceg stb. stb. szólt oda az üzlettulajdonoshoz:

— Kérem uram, nem váltana fel egy százast?

Azonban most már nem akadt olyanra, a ki felváltaná a százast s neki nem vált többé öröme, hogy a sok ezüst forintost valamelyik kávéházban — visszaváltsa. S végre is adós maradt a pikkoló árával a »Bedő«-ben, mert nem volt felváltva százasa.

Hát ez ugyan ideális állapot, de nem praktikus. Annyi a haszna, mint az idealisták ujságjának, mely fücska kis ujság.

Például, ha valaki így mutatná be magát:

— **(Kitüntetés.)** A király *Ullmann* Adolfnak, a magyar Általános Hitelban igazgatójának, a hazai pénz- és iparügyek előmozdítása körül szerzett érdemei elismerésül a harmadosztályú vaskoronarendet díjmentesen adományozta.

— **(Himen táblája.)** A pécsi állami anyakönyvvezetői hivatalnak házasulandók kihirdetési tábláján e héten a következő új jegyespárok nevei olvashatók:

Mangold János, rk., Pécs — Weber Gertrud, rk., Szajk;

Szemmelrock Fülöp, rk., Budapest — Novincs Ilona, rk., Pécs;

Hegedüs József rk., Siklós — Dávid Katalin, rk., Pécs;

Lieber Ferenc, rk., Pécs — Friedl Ilona, rk., Pécs;

Mocsáry Kálmán Győző János, rk., Pécs — Halászek Mária, rk., Pécs;

Csordás Hegedüs István, rk., Pécs — Kreka Anna Mária, rk., Pécs;

Reisz József, rk., Pécs — Geth Éva, rk., Pécs;

Wochner András, rk., Árpád — Pelcer Anna, rk., Árpád;

Kis Tóth János, ág. ev., Pécs — Petri Julianna, ev. ref., Nemeske.

— **(Adókönyvek kiigazítása.)** A folyó évre érvényes állami adók és az ezek után járó községi és utadók előírása végleg befejeztetvén, a városi Tanács felhívja az adófizető polgárokat, hogy adókönyveiket kiigazíttassák. Ezért már máától kezdve 15 napig lehet jelentkezni a hivatalos órák alatt a városi adóhivatalban.

— **(A titokzatos lövés.)** *Knezevics* Mihály csargó-dűlőbeli szőlőbirtokos, ma korán reggel kint járt a szőlőjében. Mikor úgy hat óra tájban bement a présházába, alig tette be a présház ajtaját, egy lövés dördült el a nyomában. Szerencsére, a lövés az ajtót érte s a sörétek abban akadván fel, *Knezevics*nek semmi baja nem lett. Mire kiment a présházából sen-

— Spárga Nep. János vagyok, a Laplace elmélet kétségbe vonója.

Vagy például, ha valaki azt nyomtatná a vizitkártyáira:

dr. SAV JACINT,  
m. kir. szkeptikus.

Ilyenekhez hasonlóan tűnik föl most, hogy a magyar idealisták Selmechányán ujságot alapítottak Idealista címmel. Milyen jó, ha az embernek nincs egyéb dolga, minthogy idealista legyen! És ennél is mennyivel jobb, ha az embert nem az élet körülményei és tapasztalatai teszik idealistává vagy realistává, opti- vagy pesszimistává, hanem egyszerűen az, hogy lefizeti az évi hat forint tagdíjat, beiratkozik a Magyar Idealisták Egyesületébe és előfizet az Idealista-ra, a magyar idealisták lapjára. És hogy az idealistaság se olyan eim, a melyet mindenki megkap, a ki rózsaszínű és aranykeretes cvikkeren nézi a világot, mutatja az Idealista ujságnak egy verse, a mely alá ez van aláírva:

Goldberger Miklós,  
magyar idealista.

Oszlopa az ujságnak — de lehetne is más? — Bodnár Zsigmond, a magyar Brunnetiére, a ki a legutóbbi számban is megírja a szép, jó és igaznak hanyatlását Krisztus előtt 415-től napjainkig. Mert Bodnár Zsigmond lesz az utolsó idealista, ha már mindenkit az önző vágyak rontanak el. Még az is érdekes e lapban, hogy a redakciója másképp van szervezve,

mert végre megérkezett a fizetésemelések jóváhagyása. Igaz, hogy egy évet elvesztettek, mert csak a jövő évtől engedélyezte a miniszter, míg ők erre az évre is számítottak; de hát jobb később, mint soha! Várt leány várat nyer: mondja a közmondás s ha ez a vár kissé rozoga is, ha lőrések vannak is rajta, mindegy, azért csak vár az! S azután meg úgy is van jól, hogy ne legyen öröm üröm nélkül, mert bizony akkor nagyon elbizakodnánk, ha úgy teljesülnének a vágyaink egészben, a hogy mi szeretnénk!

Élvezni az örömet üröm nélkül még a színész se tudja. Pedig kell-e nagyobb öröm egy színésznek mintha száz forint van a zsebében. Hát az utcákon e héten egyik nap élénk feltűnést keltett egy fiatal színész. A külseje ugyan nem adott semmi okot arra, hogy megbámulják, hanem az a gyorsaság, melylyel az utcákon végigsietett, méltán okozott feltűnést. Lépteit csak olyankor lassította meg, mikor valmami üzlet közelébe ért. Ott betért és udvariasan fordult az üzlettulajdonoshoz:

— Kedves uram, nem váltana fel egy százast?

— Szívesen.

A fiatal színész nyugodt előkelőséggel nyult tárcájáért és oly mozdulattal, melylyel mint szin-padi herceg milliokat ad, hogy elvesztett gyermekét visszakapja, dobta oda a pénzt és tette zsebre a felváltott összeget, melynek egy részét ezüstben kérte. Az üzletből gyors

kit sem látott és nyomok sem mutatták, hogy ki és honnan tette a lövést. A rendőrség megindította a vizsgálatot, hogy a titokzatos lövés okozójának kilétét kipuhatolja.

— **(Elveszett óra.)** Elveszett egy ritka művű, háromféle aranyból készült női óra, rövid arany lánccal, melybe arany csillagokkal ékesített elefántcsont volt beillesztve. Az órát *Litszenmayer* Károly, néhai festőművésznünk özvegye — ki jelenleg a Zsolnay-gyár vendégeként Pécsen időzik — vesztette el tegnap este. A becsületes megtaláló kéretik, hogy az elveszett órát, mely kedves emléket is képez, vigye be a rendőrséghez.

— **(Halálozások.)** *Kissfaludy* Pál, a főhercegi bellyei uradalom nyugalmazott ügyésze, életének 76-ik évében tegnap este meghalt. Az elhunyt, mint a bellyei főhercegi uradalom ügyésze, Főherceglakon lakott s mikor nyugalomba vonult, akkor Pécsre jött lakni rokonaihoz. Itt azonban szélhűdés érte s lakásából évek óta nem járhatván ki, tegnap a halál szép csendesén végzett vele. Temetése holnap (vasárnap) délután 4 órakor lesz az Apáca-utca 8. számú házból a budai-külvárosi temetőbe. Lelkiüdvéért a szent misét hétfőn fél tíz órakor tartják a székesegyházban. — *Szikszay* Ferenc, életének 54-ik évében az éjjel elhunyt. Temetése holnap (vasárnap) délután 5 órakor lesz az Irgalmasok kórházából a budai-külvárosi temetőbe. Az engesztelő misét lelküdvéért hétfőn reggeli 9 órakor tartják a belvárosi plébániatemplomban. — *Tamos* Mariska, tolna-némedii postamesternő életének 24-ik évében meghalt. Temetése nagy részvét mellett tegnap történt meg.

— **(Megharapta a kutya.)** Úgy látszik, a kutyaharapási esetek csak nem szűnnek meg. Ma is történt egy ilyen eset, hogy az utcán egy gyereket megharapott egy szabadon járó veszedelmes eb. *Laky* József, hét éves fiú az illető, kit a szigeti országút külső részén egy kutya a jobb lábán megharapott. A harapós kutyát elfogták és megfigyelés végett kivitték a gypmesteri telepre, a megha-

mint a mieink. Az egyik cikke ugyanis így kezdődik:

— »Egyik lapunk képzelt munkatársa . . .«

Nekünk vannak verekedő redaktoraink, időjárás-tudósítónk, börze munkatársaink, de a képzeltre — és kétségkívül: az ábrándozásra, az elmélkedésre, a mélabura és a panaszkodásra — nincsenek reszort-munkatársaink. Az érdekes, vörös fedelű idealista közlőny különben egy tekintetben épp olyan reális, mint mi: előfizetéseket fogad el. És talán Bodnár Zsigmond magyar fő-idealista ur se irtózik olyan nagyon a tiszteletdíjtól a, mely a cikkei után jár . . .

Hanem azért az idealisták ujságjánál is nagyobb humorista az, a ki ezt a három nevető fejját megcselekedte kint a temetőben. Ime:

## I.

Nagy Joó András Uram hires gazda vót.  
Gazdálkodás közben szépen meg is hótt.  
Az nagy szénás szekér  
Údvarába befordult,  
Vihar dult.  
Felborult.  
Az szénába  
Nagy Joó András  
Belefűt,  
Mert lehűlt.  
Igy kiműlt.  
Szeptemberbe. 1890-be. Az istenbe.

rapott fiut pedig *Tolnai* Vilmos dr. kerületi orvos vette ápolás alá.

— **(Billiárd verseny.)** Közeledvén a »szézon« *Berger* Lajos a »Royál« kávéház-tulajdonosa is gondoskodik vendégei szórakozásáról. Miután ma billiárdozás egyike a legkedveltebb s művészi nivóra emelkedő szórakozása a kávéházi publikumnak, *Berger* Lajos »billiárd versenyt« rendez. A próba versenyt ma szombaton este tartják meg, holnap vasárnap pedig lesz a verseny *hat díjjal*, mely díjak a »Royál« kávéház ismert, hamisítlan s valódi italokkal tömött pincéjéből kerülnek ki. Az első három díjat azok nyerik, kik a verseny napján a legtöbb pártit játszá, a második három díjat azok, kik a legtöbb játszmat nyerik. Egy-egy játszma azonban tizenöt percnél kevesebb ideig nem tarthat.

— **(Az árvizről.)** Az árvizveszély úgyszólván már teljesen megszűnt, maga *Torma* Károly alispán is visszatért Pécsre, mert Mohácson és a környékén nem kell a veszélytől tartani. Nagyobb esőzések nem voltak és így a Duna vizének emelkedésétől nem kell tartani. A Duna árvize Gombos táján tetőzik. A tegnapielőtti apatini töltésszakadás folytán mintegy 60 holdnyi terület, 3 ház és 6 téglaégető kemence került víz alá. Apatinnál különben a helyzet megnyugtató. — A Dráva erősen árad és így a Duna vizének lefolyása csak lassan várható, a vizmagasság állandóan nagy lesz.

— **(Csalás talmi ezüst órákkal.)** Ily cím alatt megirtuk a minap, hogy egy szelhámos csaló talmi ezüst órákat árusít a városban igazi ezüst órák helyett. A csaló magát *Wokurka* Károly mechanikusnak adta ki, illetve annak cégével ellátott üzleti vizitkártyákat hagyott azoknál, kiket becsapott. A bizonyára álnevű csalót most nyomozza a rendőrség.

— **(Itt a szüret.)** A jövő héten már megkezdik a szüretet szélteben hosszában a szőlőhegyeken. Bár a hivatalosan megállapított szüreti határidő csak egy hét múlva kezdődik meg azután, a mennyiben a rendőrkapitányság a szüret határidejét október 8—15. napjaira tűzte ki. Október tizenötödike után

## II.

Itt nyukszik mindörökké  
Szegény Rózsa Lidi.  
De azér még üt  
Nem kell nagyon szidni.  
Ú szegény megjárta!  
A koporsóban is  
Fején van az párt.  
Szegény két árváját  
Meglátja az Isten,  
Mert senkijök sincsen.  
Apjukat siratják,  
Mert sehunse látják.  
Anyjukat siratja,  
Mert a sir bezárja,  
Terka s Jani bátyja.

## III.

Virágok nyíltak már  
A zöldelő réten,  
A mikor meghaltam.  
Éppen a nagyhéten.  
Krisztus Urunk  
Halála napján,  
Heptikát kapván.  
Elköltözém e siralom völgyéből sajnos,  
Én, Gyaloki János.  
1887-ben  
Az mennyei létben,  
Nyugszom békében.

És ezzel mi is megnyugodhatunk a hét eseményeinek regisztrálásában. S csak megint azt konstatálhatjuk, hogy megjött a szézon és ez a hét e tekintetben becsülettel működött. Csak azután úgy működjenek a jövődöbeliek is, — ezt kívánja:

Kővágó Őrs.

majd elcsendesednek a szőlőhegyek, melyek termése hordókban fog akkor már állani. Az ideai szüret termése, mint a jelek mutatják, elég jó lesz és az idén jó új borra van kilátás.

— **(Kávéház-bemutató.)** A jó egy hónap óta restaurálás alatt levő *Bedő-kávéház* restaurálását befejezték s azt a tulajdonosok tegnap este mutatták be a helybeli sajtó képviselőinek, hogy elsősorban azok láthassák meg és mondjanak ítéletet a restaurálásról. Valójában nem is restaurálás, nem átalakítás az, a mit a minden szépért és jóért áldozatrakész tulajdonosok eszközöltettek régi kitünőhírű kávéházukon, hanem teljesen új, a szó magasabb értelmében vett művészi alkotás. A kávéház nagy termét rokkoko és barokk-stilű gobelin képekkel látták el és a nagy villamlámpák mellett a falak és tetőzet impozáns díszei közül több száz apró villamlámpa gyűlad ki, különböző színekben, melyek a szemnek a legkellemesebb látványt nyújtják. A terem közepén új stilű, modern kivitelű kassza áll, melyet két oldalon két nagyméretű, pompás gobelinkép vesz körül. Az egész díszítés úgy a nagy teremben, mint a két szárnyteremben és az ujonan emelt sörözőben szecessió irányu és mégis a művészi összhang benyomását teszi a szemlélőre. Es a mi a fő e teljesen modern, a fővárosban is ritkaságszámba menő, művészi tökélyességgel megalkotott helyiségeknél, az, hogy mindent helybeli iparosok készítettek, így tehát az új kávéház a helybeli ipar dicséretre méltó alkotásainak mintegy tárházát képezi s arra is jó lesz, hogy ha a helybeli iparosok művészi tudását az idegeneknek be akarjuk mutatni, ide vezessük el őket. A bemutatáson jelen voltak a pompás helyiség újjáteremtői, ugymint *Buday* Béla festő, *Nagy* Miska, a Zsolnay-gyár sóborszá, *Mestrits* Imre lakatos, *Hoffmann* Lajos bútorgyáros, *Kremling* Károly kárpitos, *Justus* Mihály villanytársulati igazgató, *Schönwald* Imre arany- és ezüstműves és *Domján* Ottmár asztalos, valamint a helyi sajtó tagjain kívül a tulajdonosoknak jóbarátai, kik bizalmas, mintegy családi körben ülték meg a művészi formában, mégis a modern technika vívmányai folytán a leggyakorlatibb irányban újjáteremtett kávéház legelső felszentelését. Mert a tulajdonosok a legszivesebb vendégszeretettel látták a megjelenteket s a bemutatás után a fehér asztal körül a legkedélyesebb hangulatban a késő éjjeli órákig eltartott Pécs legszébb, legmodernebb kávéházának családias-körü felavatása. A kávéház hétfőn este nyílik meg s vele a város elsőrangú látványosság tekintetében is csak nyerni fog.

— **(Felülfizetések.)** A »Pécsi Polgári Daloskör« f. hó 17-én rendezett szüreti ünnepélyén felülfizettek: *Körösztös* József 5 frt, *Zsilinszki* Lajos 1 frt 50 kr., *Rozano* N. 1 frt, *Notter* József 1 frt, *Krigl* József 1 frt, *Pric* N. 1 frt, *Zelmsz* Kálmán 50 kr., *Bors* Márton 50 kr., *N. N.* 20 kr. A tombolához adakoztak: *Zsolnay* Vilmos, *Podvinec* Károly, *Auber* Gyula, *Lederer* Ferenc, *Spigl* József, *Domján* Izidor, *Goldberger* József, *Hoffmann* J. K. *Taizs* József, *Klein* Ödön, *Weszelszki* Ferenc, *Littke* L., *Oblath* A., *Graef* és *Geltsch*, *Gyimóthy* Gyula, *Bencenleitner* József, *Lang* H. és fia, *Fischer* Ferenc és *Henrik*, *Graumann* János, *Ruepprecht* testvérek, *Beck* Lajos, *Ernhart* Ferenc, *Cukorkagyár*, *Dollinger* András, *Jakab* Imre, *Csapó* József, *Schveicer* Károlyné, *Wasschatta* Hermin, ifj. *Szabó* N., *Szabó* nővérek, *Wiszt* Péterné, *Stuka* nővérek, *Móritz* Anna, *Schwarc* Károlyné, *Hors* Sándorné, *Reinwein* Etelka, *Antosch* Anna, *Hauk* Józselné, *Notter* János. Fogadják a jótékony adakozók a *Dalios Kör* választmányának ez uton is nyilvánított hálás köszönetét.

— **(Még a tyuk is kikaparja.)** Azt szokták mondani, hogy a bünt még a tyuk is kikaparja. A jelen esetben azonban a rendőrbiztosi éles szem volt az, mely egész véletlenül a nyomára jutott egy tolvajnak. Ugy történt a dolog, hogy *Trizler* Aladár rendőrbiztos egy a malom-utca 5. szám alatt lakó hely és munka nélküli cselédleány kihallgatása végett lement a jelzett házba. Ott a facér cselédleánynak szállást adó bejárónónél olyan értékes tárgyakat vett észre, melyek felkeltették a gyanuját, hogy azokat az asszony nem egyenes uton szerezte. A megtartott házkutatás alkalmával azután egész csomó különféle tárgyak, ruhaneműek, edények, konyhaeszközök és a többi került elő, melyekről kitűnt, hogy az asszony, a hol bejárónő volt, ott lopkodta őket össze házról-házra. A rendőrbiztos ügyes fogása folytán azonban a lopott tárgyak most már visszakerülnek jogos tulajdonosaikhoz, míg a leleplezett házi szarkával a bíróság fog elbánni.

— **(Képviselői beszámoló.)** Jágits József, a mohácsi kerület országgyűlési képviselője, október hó 8-án (vasárnap) képviselői beszámolót tart mohácsi választói előtt.

— **(Elnök választás.)** A pécsbudai külvárosi Katholikus Kör holnap (vasárnap) délután 4 órakor rendkívüli közgyűlést tart. E közgyűlésen töltik be a *Heckenberger* Konrád távozásával megüresedett elnöki állást.

— **(Négyen kettő ellen.)** Lőcs községben véres verekedés volt a napokban. *Mikolin* Pál három társával megtámadta az utcán *Gyurkov* Pált és testvérét, *Gyurkov* Ádámot s négyen a két legényt véresre verték. A verekedőket feljelentették a bíróságnál.

— **(Tánciskoláról.)** Herczenberger bácsi, miként már jeleztük, holnap október 1-én fogja a kath legényegyletben a táncoktatást megkezdeni. A vigadóban még csak november 4-én kezdi meg úgy a délutáni, mint az estéli kotéria tanítását. Beiratkozásokat már is elfogad Anna- utca 10. szám alatti lakásában.

— **(Felolvasó estélyek a kath. Körben.)** Az őszi szezón beálltával a kath. kör — mint értesülünk — felolvasó társasestélyeket rendez, mely esték esetleg táncokkal is lesznek egybekötve. Egyelőre három ily felolvasóestélyt terveznek, októberben, novemberben Erzsébet napján és decemberben az adventi időszak alatt. Az első felolvasás elé már is érdeklődéssel nézünk, melyet valószínűleg dr. *Rónaky* Kálmán árvaszéki ülnök fog tartani skandináviai utazásairól és az interparlamentaris kongresszus epizódjairól. Az érdekesnek ígérkező felolvasást ködfátyolképek bemutatásával, melyek skandináviai utjait ábrázolják, fogja illusztrálni.

— **(A jövő évi költségelirányzat.)** A város gazdasági és pénzügyi bizott-

sága ma délután 3 órakor vette tárgyalás alá a városnak számvevőileg egybeállított jövő évi költségelirányzatát. Az ülés a közgyűlési teremben volt *Majorossy* Imre polgármester elnöklete alatt s megjelentek *Deutsch* Kornél főszámvevő, *Tróber* Aladár dr. főjegyző, *Záray* Károly dr., *Hartl* Ferenc, *Suha* Rezső, *Rauch* János, *Cirják* Ignác, *Ráth* Máttyás, *Kindl* József és *Bubreg*h Nándor bizottsági tagok. A polgármester az ülés elején köszönetet szavazott a főszámvevőnek, ki betegsége dacára is önfeláldozó pontossággal elkészítette az elirányzatot úgy, hogy a költségvetés közgyűlésileg letárgyalható s október végéig kormányhatósági jóváhagyás végett a miniszteriumhoz felterjeszhető lesz. Ezután *Deutsch* Kornél főszámvevő általános előterjesztést tett az elirányzatról, melyben az idén két újítás van, a mennyiben a városi pénztár fizetési zavarainak megszüntetésére alkotandó tartalékalapra 3000 frt lett felvéve s továbbá, hogy az átalakítási s építési költségekre, miket máskor mindig kölcsönből fedeztek, most 20.000 frt vétetett fel. *Záray* Károly dr. a részletes, pontonkénti tárgyalás előtt kérte az elirányzat végösszegeit s a fedezet módzatait ismertetni, a mibe *Majorossy* Imre polgármester csak hosszú lamentálás után egyezett bele. *Deutsch* Kornél főszámvevő erre előterjesztette, hogy a tisztviselők fizetésrendezése jóváhagyatván, az így előálló többlet is felveendő volt az elirányzatba, melynek teljes összege 823 406 forint lenne, de ehhez a tanítók fizetésrendezési többlete 5530 frt is hozzájárulván, a kiadások végösszege 828.936 forint lesz. Az összes bevétel, beleszámítva a házbérkrajcárádó jövedelméül előirányzott 41 ezer forintot is, 651.287 forintot tesz ki; a hiány tehát 177 649 forint lesz, a minek fedezésére ötvenkétszázalékos pótdadó rovandó ki. E költségelirányzatot a legnagyobb szigorúsággal állította egybe a főszámvevő. A városnak 368.757 forintot kitevő összes adója helyett csak 340.000 forintot vett fel adóalapul, számítva az esetleges leírásokra. *Záray* Károly dr. ezután az iránt érdeklődött, hogy ha a 41 ezer forintban előirányzott házbérkrajcárádó pótdáddal fedeznék, mennyi lenne a pótdadó. *Deutsch* Kornél előterjeszti erre, hogy újból 12%-al kellene emelni a pótdadót, vagyis a házbérkrajcárádó elejtése esetén 42% jelenlegi pótdadó helyett hatvannégy százalék pótdadót kellene kivetni. *Záray* Károly dr. erre megtette határozott alakban indítványát, hogy a bizottság javasolja a közgyűlésnek a házbérkrajcárádó elejtését s e helyett 64% pótdadó kivetését. *Majorossy* Imre polgármester természetesen szörnyen megijedt ettől s hosszas beszédben azzal ervelt ellene, hogy bevégzett s jóváhagyott dologgal állunk szemben s a bizottság hatáskörébe ily javaslat tétele nem tartozik. *Cirják* Ignác is csatlakozott *Záray*hoz és az indítvány ellen csak egyedül *Hartl* Ferenc szólalt fel, csak azért, mert így járulnak a város közterheihez azok az állami alkalmazottak, kik adót nem fizetnek. Végre is *Záray* Károly azt kérte, hogy felszólalását vegyék be a jegyzőkönyvbe s ő majd a közgyűlés előtt fogja megtenni indítványát a házbérkrajcárádó eltörlése s a pótdádnak — ha ugyanis emelik 42%-ról 52%-ra, még 12%-al — 64%-ra telemelése iránt. Az indítvány megvitatásával éppen egy óra telt el s az ülés féltkor tért át

a részletes tárgyalására, melyet legközelebbi számunkban fogunk kimerítőleg ismertetni:

— **(Bontják a közkutakat.)** Isten segítségével már ismét átestünk a vízhiány keservein s végre ma megnyiták újra a vízvezeték csapjai. S miután most már hála az égnek nincs szükség a közkutakra, ma bontogatni kezdték azokat a tyuktrechez hasonló faalkotmányokat, melyek a közkutakat fődtek. S most már van megint ivóvizünk bőven, csak az a kérdések kérdése, hogy meddig tart ez a gyöngy állapot?

— **(Tolvaj vadházaspár.)** Siklósan a napokban *Csányi* Gábor udvarából elloptak két zsák buzát. A káros feljelentésére megindított nyomozás során ezután kipuhaltak a tetteseket *Vörös* János és a vele vadházasságban élő *Novákovics* Julcsa személyében. A tolvaj vadházaspárt letartóztatták, a mikor is egész sereg hasonlótermészetű lopás bizonyult be ellenük. Épen tizenegy lopást követtek el előzőleg, a mig a tizenkettediken rajtavesztettek s vagy nyolcvan forint értékű gabonát és élelmiszert lopkodtak össze s egy *Tóth* Mari nevű csavargónó segítségével adták el. Ez megugrott a büntetés elől, de a tolvaj vadházaspár a börtönben ül.

— **(Kegyetlen törvény.)** A vadászat szenvedély, mely az ember ragadozó ösztöneit kelti föl. Mi sem természetesebb, mint hogy egy törvény is csak kegyetlen lehet, melyet vadászemberek csinálnak azok számára, kik viszonyaiknál fogva vadászati szenvedélyüknek szabadfolyást csak lopva engedhetnek. Egy példa áll most előttünk. A jákói, most attalai vasuti ör, nős, négy gyermek apja, hivatalos buzgóságában nem engedte meg, hogy a falubeliek a vasuti töltésen járjanak, minélfogva haragosai támadtak, kik különös bosszút gondoltak ki ellene. Rabírták, hogy rozsdás flintájával menjen el velük vadászni. A gyenge emberben feltámadt a szenvedély s alig lépett az idegen vadászterületre, előállottak a tanuk, tetten érték és — feljelentették. Közigazgatási uton elmarasztalták 70 frt bírságban, mit azonban megfelelő fogságbüntetéssel helyettesíthet. A vasuti ör, kinek havi 22 frt a fizetése, inkább vállalkozott a bírságnak 5 forintkénti lefizetésére, mert attól tartott, hogy ha a büntetést leüli, elveszti szolgálatát, minélfogva már három rátát le is fizetett. Most azonban a financia is kiszabta rá különféle címekben a büntetést, mely szintén 70 frtra rug. A szegény ember eszerint közel három éven át kénytelen lesz 22 frt havi fizetéséből havonként 5 frtot elvonni s családját a legnagyobb nélkülözéseknek kitenni, hogy egy ballépést kiegyenlíthesen. Mert hiszen csak ballépést követett el. Igaz, hogy egy vasuti bakter ne vadászson; de nincs oly kihágás a büntető törvényben, mely hasonló súlyos büntetést vonna maga után. Pedig egy sincs, melynek oly nagy enyhítő körülménye volna, mint a ragadozó ösztön, a vadászszendvedély, mely ép úgy feltámadhat egy vasuti bakterban, mint egy hitbizománytulajdonosban. Egy nagy urtól hallottuk a következő nyilatkozatot: »Ha nem volna jogom és módom vadászni, okvetlen vadászó

## Legjutányosabban őszi és téli női kabátok,

gallérok, gyermek-felöltők, ruhakelmék, selymek

Kis Zsigmond divatáru-üzletében

szerezhetők be

Pécs, Széchenyi-tér, Takarékpénztári új palota.

lenne belőlem . . . Ideje volna ezt a kegyetlen, embertelen törvényt revidálni.

— **(Betegsegélyző pénztárak harca.)** A helyben már működő kerületi és általános munkás betegsegélyző pénztárak mellett a pécsi ipartestület is betegsegélyző pénztárt szervezvé, folyamodott a városi rendőrkapitánysághoz, mint elsőfoku iparhatósághoz, hogy a pécsi kerületi és a pécsi általános munkás betegsegélyző pénztárak utasítsanak, miszerint a képesítéshez kötött iparral foglalkozó ipartestületi tagoknál alkalmazott szakmunkásokat, segédeket és tanoncokat tagjaik sorába fel ne vegyék, hanem az illetékes ipartestületi pénztárhoz küldjék. A rendőrkapitányság az ipartestületet ezzel a kérelmével elutasította, mert a törvény csak arra kötelezi a munkaadót, hogy alkalmazottjait betegség esetére valamely a törvény értelmében szervezkedett helybeli pénztárnál a szabályszerű időben és módon biztosítsa; az ipartestület tagját képező iparos tehát eleget tesz ennek a törvényes kötelezettségnek akkor is, ha alkalmazott segédmunkásait akár a kerületi, akár az általános munkás betegsegélyző pénztárnál szabályszerűen bejelentette. Az ipartestületnek erre nézve csupán ellenőrzési joga van s a törvény csak arra jogosítja fel, hogy a tagjainál alkalmazott olyan egyéneket, akik valamely más pénztárnál törvénytörvényes módon és mérvben még biztosítva nincsenek, az ipartestületi pénztárba való belépésre szoríthassa. Ezért figyelmeztette a kapitányság mind a három betegsegélyző pénztár igazgatóságát, hogy azon tagokat, akik pénztárakból ki és egy más hasonló pénztárba lépni szándékoznak, ebbeli szándékukban nem akadályozhatják.

— **(A „Pécsi Athletikai Klub“)** f. évi október hó 15 én délután 3 órakor tartja a klub helyiségében (tornacsarnok) évi rendes közgyűlését a következő tárgysorozattal: 1. Évi jelentés. 2. Zárszámadás megvizsgálására 3 tagú bizottság kiküldése. 3. Pénztárnoknak a felmentvény megadása. 4. Jövő évi költségvetés megállapítása. 5. Régi tisztikar leköszönése. 6. Új tisztikar megválasztása. 7. Alapszabályok módosítása. 8. Be nem hajtható követelések leírása. 9. Indítványok. Este 8 órakor a „Nádor“-szálloda éttermében társas összejövetel.

— **(Legnagyobb választék)** finom arany jegygyűrűkben, a legszebb menyasszonyi tárgyakban Schönwald Imre ékszeresznál Pécsen Király-utca a Hattyu-épület.

## Művészet, irodalom.

○ **Megnyitó előadás.** Hosszu egy év után, tegnap este nyitlak meg először a pécsi Thália csarnokának kapui, s valóban érdekes képet nyújtott a színház előtt sétáló közönség nagy tömege, mely a megnyitó előadásra megtöltötte a színházat. A mi műértő s nem egy könnyen kielégíthető, hálás, de különben csak nehezen lebilincselhető közönségünknek tegnapi érdeklődése fényesen dokumentálta, hogy szívesen előlegezi bizalmát színházunk új direktorának, de viszont meg is akart győződni arról, vajjon Tiszay Dezső rászolgált-e erre az előlegezett bizalomra.

Az új színtársulat nálunk operettel a „Bányamester“-rel kezdte meg pécsi szereplését, mely alkalommal módja nyílt közönségünknek, hogy megismerje a színtársulat operette személyzetét. Tiszay Dezső színgazgató, mint annak híre már nálunk megelőzte — tényleg kitűnő operette — buffó. Nemcsak

elegáns, diszkrét játéka, de hangja is, mely tiszta, csengő bariton, Tiszayt méltóvá teszi arra, hogy a vidék ez időszerű legjobb operette-buffójának nevezzék. Tegnap szereplését (Zwack bányaigazgató) nagy tetszéssel fogadta a közönség s néhánykor zajosan megtapsolta a direktort. *Kozma* István a társulat tenoristája is nem csekély dicséretet érdemel. Hangja nem az az éles, szinte sivitó tenor, mely a legtöbb vidéki tenoristának különös sajátja, hanem a mellett, hogy igen könnyedén énekel, még a felsőbb regiszterekben is lágy, tiszta. Játéka pedig mi kívánni valót sem hagy hátra. *Tibor Lóri* kedves, csinos megjelenés, játékában azzal a játci könnyedséggel, mely határozottan dicséretet érdemel. Hangja kellemesen csengő, nem egykönnyen fárad, éneke precíz s koloraturája oly szép s rutinírozott, hogy mindezek után bátran megjósolhatjuk neki, hogy mielőbb közönségünk kedvencévé fog válni. *Nagy Vilma* kitűnő komika s tegnap esti szereplését nyílt színen is megtapsolta a közönség. *Mezey* Andor a társulat baritonistája tegnap este a „Bányamester“ cimszerepében mutatkozott be, s igen sok tapsot kapott, mire méltán rászolgált kitűnő precíz éneke, kifogástalan játékával. *Szekula* Sárkát Nelli szerepében láttuk viszont s közönségünk látható örömmel fogadta régi kedvencét, ki dicséretére legyen mondva, távolléte alatt, úgy hang mint játék dolgában megizmosodott. *Delli* Lajosról ugyanezt mondhatjuk bár ő nem „hang“ dolgában nyert, hanem játékában határozottan meglátszik, hogy törekedett még jobb lenni, mint volt s ez sikerült is. *Németh* János, a társulat komikusa tegnap a raktáros rövid szerepében mutatkozott be s éppen a szerep epizodszzerű volta okozta azt, hogy közönségünk még nem tudott magának végérvényes véleményt alkotni. Ennyit az egyes szerepekről. Magáról az előadásról elmondhatjuk, hogy jobb előadásban, csinosabb diszletekkel s kiállításal még nem láttuk nálunk a „Bányamester“-t, valamint a rendezés is — mely Tiszay Dezső igazgató gyakorlott kezének műve volt — mi kívánnivalót sem hagyott hátra. A karszemélyzet az első felvonásban kissé erősen, szinte kiabálva fujta a kórust, de az abban leli magyarázatát, hogy a derék kardalosok még nem ismerték a színház akusztikáját. Annál szebb volt azonban a második felvonásbeli dongókar-kiséret, melylyel az operette gyönyörű quintettjét kísérték.

Igen érdekes képet nyújtott a zsufolóság megtelt nézőtér. A publikum kifogyhatlan volt a tapsban, melyre a szereplők mindegyike méltán rászolgált, abban a tapsban azonban eleinte nem csekély volt a buzditás, bátorítás, mi már azonban a második felvonásnál pusztán önkénytelen zajos tetszésnyilvánítássá lett. Közönségünk kitűnően mulatott s meglátszott az egész nézőtérén az a meglegedett hangulat, mely szinte szemmel láthatólag bizonyította, hogy a publikum teljes elismeréssel adózik az új színgazgatónak társulatával egyetemben és hogy nem kellett a közönségnek az előlegezett bizalmat megbánnia, nem látta magát csalódottnak abban a várakozásban, melyet Tiszay Dezső színtársulatához fűzött. Mi a magunk részéről — azon biztos tudatban, hogy ezzel közönségünk véleményét is tolmácsoljuk — a bemutató előadás után kijelentjük, hogy ha a drámai személyzet is éppen oly jó, mint a milyen jeles az operetteszemélyzet, a direktorcsere határozottan nyertünk.

(H—i E—r.)

○ **A Magyar Krónika** című szépirodalmi hetilap legutóbbi 38-ik száma ismét egész irodalmi meglepetést képez. Találunk közleményeket benne Tolnai Lajostól, Szabolcska Mihálytól, Méry Károlytól, Solymossy Elektől (a népszínház kedvelt művésze vidéki élményeit írja meg), Viharostól, stb. Képei e héten a budapesti park-klubot mutatják be őt igazán sikerült felvételben. Van azonkívül a füzetben még egy egész csomó kép és szépirodalmi dolgok, rejtvény stb. Előfizetési ára egész évre 3 frt. Előfizetni lehet bármely időtől negyedévenként is a Magyar Krónika kiadóhivatalában Budapesten, VIII., Mária-utca 56. sz. Teljes számu példányok még mindig kaphatók. Mutatványszám ingyen küldetik. Felhívjuk olvasóink figyelmét e kitűnően szerkesztett vállalatra.

Folyó sz. 3. Idénybérlet 3. sz. Páratlan bérlet.

## Nemzeti Színház.

Vasárnap, 1899. október 1-én.

Délután 3 órakor fél helyárrakkal.

### A SZULTÁN.

Eredeti operette 3 felvonásban. Irta és zenéjét szerzette Verő György. (Rendező: Tiszay.)

SZEMÉLYEK:

Szelim	Tibor L.	Roxelane	Lévay S.
Bimbasi	Sarlay K.	Délia	Szekula S.
Bülbül	Nádasi J.	Adelgunda	Nagy V.
Ali	Németh J.	Kaftán	Kiss J.
De Forrain	Kozma I.		

Este 1/8-kor rendes helyárrakkal:

### GYEREKASSZONY.

Énekes népszínmű 3 felvonásban. Irta és zenéjét szerzette ifj. Bokor József. (Rendező: Németh.)

SZEMÉLYEK:

Csendes	Németh J.	Mátyus	Boross P.
Hamvas	Mezey A.	Zsótér	Zajonghy E.
Borcsa	Tiszayné I.	Kántor	Köszegi K.
Mariska	Horváth A.	Kántorné	Virgaly B.
Selyem	Bátosi E.	Rektor	Kiss J.
Ugrom	Nádasy	Tücsökné	Nagy V.

Hétfőn, 1899. október 2-án

### BANK BÁN.

Katona József drámája.

## Törvénykezés.

§ **A pörös Goldstein Számi.** Körülbelül két éve annak, hogy *Valentin* Lajos, színházi ügynök, *Halmai* Imrének, az ó-budai színház akkori igazgatójának nagyon melegen figyelmébe ajánlotta a Goldstein Számit.

— De nem váltottam meg rá a jogot a főváros területére — válaszolta *Halmai*.

— Baj is az — mondta *Valentin* — Kövessi jó gyerek, majd kiegyezkedel vele valahogy!

Mint hogy akkortáiban az ó-budai színház ugyancsak kongott az ürességtől s nagyon elkelt volna egy pár telt ház, *Halmai* hajtott a tanácsra. Előadta a kitűnő művet hatszor s

# Önkéntesek figyelmébe!

Teljes felszerelések olcsón, szolidan, előírás szerint készíttetnek

**SZEIBERTH FÜLÖP** ezelőtt **PACZOLAY** és **SZEIBERTH** cégénél

a Royal-kávéház mellett, a nagy Takarékpénztár palotájában.

bevett rá, a mint az igazató azt maga is bevallotta, 204 frt 93 krajcárt. Kövessiről azonban kisült, hogy a jószágát tulbecsülték, mert bepörölte Halmait szerzői jog bitorlása miatt, követelvén tőle 120 frt kártérítést. A törvényszék igazat adott Kövesinek s megítélte neki a 120 frt kártérítést, meg egy csomó perköltis. Halmai felebbezett, de a kir. ítélőtábla helybenhagyta az elsőbíróóság ítéletét.

## TÁVIRATOK.

— **Az osztrák kormányválaság.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A bécsi lapok a kabinetalakítás befejezését mára vagy legalább is legközelebbre várják, még pedig *Clary-Aldringen gróf, stajerszági helytartó kormányelnöksége alatt.* Hogy azonban ez is csak kombináció s a kabinetalakítás még mindig további nehézségekbe ütközik, azt bizonyítja a „Neue Freie Presse”-nek az az értesülése, hogy *a király a vadászatokra való elutazását, melyet mára tervezett, október 4-re elhalasztotta.*

— **A pestis Európában.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Oportóból jelentik, hogy ott a katonák között is fordulnak elő legujabban pestis megbetegedési esetek.

— **Vonat-kisiklás.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Párisi sürgöny szerint *Maison-Lafitte* mellett egy vonat kisiklott, minek következtében *a fűtő, a vonatvezető és két utas életét veszítette, több utas pedig megsebesült.*

— **Katasztrófa a tengeren.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A „Scotsman” gőzhajó, mely Liverpoolból Montreal felé tartott, a belle-isle-i tengerszorosban zátonyra jutott. Az utasokat partra szállították, miközben *egy csónak felborult és 11 asszony és gyermek a vízbe fult.*

— **Ki nyert?** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Az osztálysorsjáték mai húzásán a 92,141 számú sorsjegy 5000 koronát nyert.

## Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1899. évi szeptember hó 30. napján tartott betevésárán.

Az árak métermázsánként számítatnak.

Buza uj 7.60—8.—; ó —.—.—.—; kétszeres uj 6.20—6.50; rozs ó —.—.—.—; uj 6.—6.20; árpa ószi 5.40.—5.60.; — tavaszi 6.—6.20; zab tavaszi 4.80—5.; uj —.—.—.—; búkköny —.—.—.—; kukorica ó 5.30—5.60; széna 1.60—2.—; szalma 1.—1.20; zsup —.—.—.—.

Kínálat: erős, mintegy 500 gabona-kocsi volt a piacon.

## Szerkesztői üzenet.

**Furcsa.** Ön furcsának találja, hogy — a mint tegnap esti lapunkban közöltük is — a városi virilisták jövő évre érvényes névsorába első helyre *Hetyey Sámuel* helyébe *Hirschfeld Sámuel* került. És azt ajánlja, hogy *Hirschfeld* magyarosítsa meg a nevét *Hetyeire* s mindjárt nem lesz a dolog olyan feltűnő . . . Nem gondolja, hogy ez az ajánlata csakugyan furcsa? Hiszen akkor *Hirschfeld* még majd — püspököknek képzelné magát!

Laptulajdonos Fejelős szerkesztő  
**SZAUTTER GUSZTÁV** **PLEININGER FERENC**  
**TAIZS JÓZSEF**  
 kiadó.

## Nyilt-tér.

Minthogy a tavasz előrehaladásával csecsemőt, gyermeket és felnőttet egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

## ÁGNES-forrásunk

vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet-szerként szerepel, másrészt mert dús szénsav-tartalmánál fogva, specifikus óvószer is a tífus, cholera és a gyermekek tifoit-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, míg szoptatója e víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A már meglévő gyomor- és bélhurutot gyermekeknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen hatván be szénsavánál fogva a gyomor és bél idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinek pedig nélkülözhetetlen, hűtő, húgyhajtó és a szomjat csillapító hatásánál fogva.

— Kedvelt borviz. —

A mohai Ágnes-forrás  
 kezelősége.

Főraktár:

**Édeskuty I.**

cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.

Kapható minden gyógytárban,  
 fűszerkereskedésben és vendéglőben.

## Hirdetések.

### Kiszolgált altisztek

állandón jól jövedelmező foglalkozást találnak.

Ajánlatok: >1000• szám alatt poste restante Pécs, küldendők

## Bayer Ferencz

PÉCSETT,

Széchenyi-tér 8. sz., Piacsek-féle házban.

Van szerencsém a t. kávéfogyasztó közönséget figyelmeztetni, hogy alkalmam volt egy nagyobb mennyiség

## amerikai kávé

☞ direct Cuba szigetéről ☞

importálni, mely kitűnő minőség Pécssett még máig — kivéve nálam jelenleg — nem volt kapható.

Továbbá ajánlhatok:

**Finom és valódi Jamaica- és Ananasz-rumot, orosz, chinai és hollandi teát, francia pezsgő és Tricos cognac, galíciai likőrök és csemegeborok, prágai sódar, szalámi, sajtok, Cabos-féle tea-sütemény, finom hazai szőlő stb.**

A Széchenyi-téren levő Löwy-palotában a Nepomuk-utczai részén elhelyezett

## mosó-intézetemet

egy ujonnan beszerzett

## fényező és vasaló-géppel

szereztem föl, miáltal helyben a legnagyobb és legjobban felszerelt mosó-intézetemmel képes vagyok a legkényesebb igényeket rövid idő alatt kielégíteni.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri, mely tisztelettel

**NÉMETH JÓZSEFNÉ.**

## Bécsi bevásárlásaiból

## VELEDICS LINA

divatárusnő hazaérkezett s nagyválasztéku

☞ legujabb ☞

párisi és bécsi kalapmodelljeit

a n. é. vevőközönségnek ajánlja.

**Legjutányosabb árak!**

7521. sz.

Tlkv. 1899.

## Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy *Nenádovits Mátó* lothárdi lakos végrehajthatónak, *Bosnyák Mari*, *Anna* és *Gergely* végrehajtást szenvedők elleni 52 frt tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék és a pécsi kir. járásbíróóság területén levő, *Lothárd* község határában fekvő, a lothárdi 31 sz. betétben I. 1—6 sorsz. alatt felvett ingatlanokra és 66 hős. számú házra 515 frt becsárban, mint kikiáltási árban az árverést elrendelte, hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1899. évi október hó 2 ik napján d. e. 9 órakor *Lothárd* község bíróságában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 51 frt 50 krt készpénzben, vagy az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. tez. 176. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Pécssett, a kir. törvényszék mint tlkvi hatóságnál, 1899. évi július hó 10. napján.

**Bogyay Pongrác**  
 kir. trvszéki bíró.

# A Bedő-kávéház és a secessió-söröző

október hó 2-án, hétfőn este 8 órakor

ünnepélyesen megnyilik.

„Simplicius“

Díszvilágítás.

hires zenekarának zeneestélye, külön műsorral.

PÉCSETT,

Apáczá-utca 2. szám alatt,  
a Takarékpénztár új palotájában

## Fehér Béla

legjobb hírnévnek örvendő butor raktárában

**meglepő olcsó árak mellett**

vásárolhatók a legszebb és legjobb készítményü

asztalos és kárpitos

## Butorok,

ugyszintén

teljes lakásberendezések, tükrök, képek, nádszékek, vasbutorok, gyermekkocsik és esztergályos áruk.

Teljes berendezéseknél és nagyobb bevásárlásoknál

óriási

**penz megtakarítás!!**

Állandó raktár a legjobb honi gyártmányu tűz- és betörésmentes pénz- és okmány-szekrényekben, községek és anyakönyvi hivatalok részére is, eredeti gyári árak mellett.

Az első polgári  
régii híres

## „Nádor“

kávéházban

ma vasárnap és holnap hétfőn

## Vörös Gyula zenekara

zeneestélyt tart.

Különleges italok. Kitűnő borok Cserta Antal saját terméséből.

**Hideg buffet.**

Szolid és pontos kiszolgálásról gondoskodva van.

**EGÉSZ ÉJJEL NYITVA.**

Számos látogatást kér

kiváló tisztelettel

**Büttner József**

üzletvezető.

Legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

# 1.000,000 korona.

Az összes 50.000 nyeremény  
JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetb.:

**1.000,000 korona**

A nyeremények részletes beosztása a következő:

		Korona
Készpénzben fizetendő	1 jutalom	600000
	1 nyer. b	400000
	1 „ „	200000
	2 „ „	100000
	1 „ „	90000
	1 „ „	80000
	1 „ „	70000
	2 „ „	60000
	1 „ „	40000
	5 „ „	30000
	1 „ „	25000
	7 „ „	20000
	3 „ „	15000
	31 „ „	10000
	67 „ „	5000
	3 „ „	3000
	432 „ „	2000
	763 „ „	1000
	1238 „ „	500
	90 „ „	300
	31700 „ „	200
3900 „ „	170	
4900 „ „	130	
50 „ „	100	
3900 „ „	80	
2900 „ „	40	

**50,000** nyer. és jut. összegben **13.160,000**

Rendelőlevél levágandó. **TÖRÖK A. ÉS TÁRSA** uraknak Budapest.

Kérek részemre ..... I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget ..... firt } utánvételezni kérem }  
} postautalvánnyal küldöm. } A nem tetsző törlendő.

Pontos cím.

Az ötödik nagy m. kir. osztálysorsjáték nemsokára ismét kezdődik és

**100,000** újból **50,000**  
sorsjegyre nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160,000 koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

## egy millió korona.

Szíves mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész I. o. eredeti sorsjegyet 6.--  
» fél » » » 3.--  
» negyed » » » 1.50  
» nyolczad » » » .75

küldünk szét utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A huzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A huzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelvényeket mielőbb, legkésőbb azonban

**f. é. október 15-ig**

hozzám beküldeni.

## Török A. és Tsa

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítói

Budapest,

V., Váci-körut 4/a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk ki tisztelt vevőinknek; rövid idő alatt egy és fél millió koronánál többet.